

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
Extranjero: 3 meses, ptas. 8,50

Teléfono, núm. 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante
La correspondencia administrativa debe dirigirse AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25

Redacción e Imprenta: PLAZUELA DE SAN MARTIN, NUM. 5.

SEGOVIA

Administración: Plaza Mayor, 5.

LA ELECCION EN EL DISTRITO DE SEGOVIA

Esperábamos la contestación de El Adelantado, al artículo de EL DIARIO, en que nuestro Director, Sr. Pedrazuela, fijaba con una claridad meridiana su actitud y la de sus amigos en las próximas elecciones.

Lo que no esperábamos era que El Adelantado faltase a sabiendas abiertamente a la verdad al formular juicios temerarios acerca de la actitud del Sr. Pedrazuela, de la que asegura estar enterado hace mucho tiempo.

Y como es hora ya de que los actos de los hombres políticos segovianos se entreguen, tales como son, al inapelable fallo de la pública conciencia, vamos a exponer al público todos los datos necesarios como elementos de juicio para que las personas sensatas y conscientes no se dejen sorprender ni fascinar por las fantásticas relaciones a que se entrega con tanta facilidad nuestro colega.

El día 13 del mes actual visitó el Sr. Pedrazuela al marqués de Nájera en Madrid, y le dijo: «Si usted me da palabra de caballero de defender y amparar los intereses liberales del Distrito de la capital, mientras el partido liberal esté en el Poder, yo aseguro a usted que no sólo no combatiré su candidatura, sino que en caso necesario la apoyaré.»

El señor marqués de Nájera le dijo reiteradas veces que era conservador y que él aspiraba a representar nuevamente en Cortes este Distrito para hacer política conservadora y estar incondicionalmente al servicio de sus correligionarios.

A lo cual le dijo el Sr. Pedrazuela: «En este caso cuente usted con mi más franca y decidida oposición y la de mis amigos.»

¿Se atreve El Adelantado a desmentirnos? Tiene la palabra el propio marqués de Nájera que seguramente confirmará cuanto decimos respecto a la entrevista celebrada por dicho señor y nuestro Director.

Y siendo este así como se permite El Adelantado consignar que estaba enterado de la actitud adoptada por el Sr. Pedrazuela hace mucho tiempo?

Decidido el Sr. Pedrazuela a combatir la candidatura del señor marqués de Nájera se avistó con una importante personalidad del partido liberal de Segovia a quien después de darle cuenta de lo ocurrido en la entrevista con el Sr. Nájera, dijo: yo no paso por la afrenta que supone el permitir que estando en el poder el partido liberal, sea diputado a Cortes una persona que venga a servir no a un partido sino a un par de caballeros que quieren monopolizarlo todo, y como además nuestros amigos de los pueblos del Distrito me significan su vehementísimo deseo de combatir la candidatura del Sr. Nájera, yo estoy resuelto a todo antes que abandonar a amigos tan queridos y vengo a confiarle una misión: esta es la de que vea V. a significados liberales, cuyo nombre le di y les manifieste que yo por las circunstancias en que estamos los liberales de Segovia no considero conveniente presentar mi candidatura que pudiera producirles alguna contrariedad; pero quiero que sepan que mi anhelo es que busquen un candidato liberal que se presente a luchar en este Distrito, asegurándoles que yo me comprometo a defenderle y a apoyarle con el mayor interés.

Esto ocurría el 16 del actual a raíz del famoso artículo de El Adelantado

que suscitó nuestra más enérgica protesta.

Por razones que respetamos, no creyeron aquellos liberales que debía presentarse candidato liberal o no contaban con él y entonces fué cuando el Sr. Pedrazuela se encontró con que para cumplir su palabra, para atender los requerimientos de sus amigos de combatir la candidatura del señor marqués de Nájera no le quedaba otro camino que el de presentar su candidatura o sumarse a la gran corriente de opinión que quiere un Diputado propio, que llena de ardor y entusiasmo lucha no contra el marqués de Nájera a quien los más no conocen, sino contra esos monopolizadores de la política que conocen demasiado.

Y ahora que ya conocen nuestros lectores cuantos esfuerzos ha hecho el Sr. Pedrazuela para evitar el llegar a donde se ha llegado, qué juicio ha de merecerles la intención, que El Adelantado pone en mortificar al Sr. Pedrazuela y en presentarle a la consideración de las gentes en la forma que lo hace?

Dice El Adelantado: El Sr. Pedrazuela ni presenta su candidatura ni la de ningún otro candidato liberal; se une al Sr. Pérez: hasta aquí está bien porque esto es lo que hemos dicho y lo que ha de hacer y está haciendo el Sr. Pedrazuela.

¿Pero cómo puede decir a continuación: «Estábamos enterados de ello hace mucho tiempo. Antes de escribir en El Adelantado aquel artículo que enardecí, al parecer al Sr. Pedrazuela estaba en nuestro poder aquella noticia y esta fué la razón que tuvimos para decir pocos días después que las arrendas del Sr. Pedrazuela al partido liberal inclinándole a proclamar una candidatura propia, y la indicación del famoso tercer candidato, eran puro fingimiento, con el que se procuraba justificar una resolución adoptada de antemano, resolución que consistía en apoyar aquel señor la candidatura de D. Vicente Pérez y éste en aceptar la protección.»

Esta bien: del mismo modo aseguran que paga el diablo a los que le sirven, que El Adelantado paga al Sr. Pedrazuela a quien deben sus amigos, que su protector el señor marqués de Nájera haya sido diputado a Cortes por Segovia.

Sepa El Adelantado que aquí solo él es famoso, y que lo que dejamos transcrito ó es un mal sueño de alguien ó es un tejido de insidias o infamias que no estamos dispuestos a tolerar ni a El Adelantado ni a nadie.

Esta es la hora que el Sr. Pedrazuela ni ha visto, ni ha hablado al señor D. Vicente Pérez, y el Sr. Pedrazuela, al adoptar la actitud que nadie conocía, ni el propio Sr. Pedrazuela, hasta el día 25 del actual, lo ha hecho en uso de su derecho, que nadie puede discutirle.

Al llegar aquí nos acordamos de otro dato importante que viene a demostrar la falta de fundamento y de verdad de esas malévolas suposiciones que con tan poco piadosa intención lanza El Adelantado.

El día 22 del actual llamó el Sr. Pedrazuela a un conocido conservador distanciado hoy de la política de El Adelantado a la que recientemente perteneció y le dijo: veo dificultada para la presentación de un candidato liberal; yo estoy muy cansado y apenado de luchar con mis convencidos y si V. tanteando opciones, consiguiese que se presentase un candidato con carácter de segoviano, sin estar afiliado a la política, yo le apoyaría resultantemente: vea V. a Pepe Luis Guitián, a Miren (D. Leopoldo), a todos los que puedan estar en condiciones de presentar su candidatura y si la opinión responde a eso

llamamiento, será un gran paso para acobar con las oligarquías que hoy viven por la apatía de todos.

¿Cómo, pues, puede decir El Adelantado que sabía hace mucho tiempo que el Sr. Pedrazuela apoyaría al señor D. Vicente Pérez? ¿A qué atribuir al Sr. Pedrazuela fingimientos de que es incapaz?

Hemos de consignar un dato que nosotros consideramos muy importante, que al conocerle mereció nuestro aplauso y que, quién sabe, si pudo influir y hasta donde influiría en el Sr. Pedrazuela para adoptar el 25 del actual la actitud que tanto ha soportado a El Adelantado.

Nos referimos a que se nos aseguró que cuando D. Vicente Pérez Martín se enteró del proyecto de celebrarse una reunión, la cual nosotros mismos encomiamos, para hacer la designación de un candidato que no llevase otra significación que la de segoviano, sin adjetivos políticos, dijo que si la opinión de Segovia se mostraba claramente en favor de persona distinta de él, él desistía de su presentación, pues era segoviano antes que político.

Y crea El Adelantado que dada la noble actitud de los señores Pérez Martín y Pedrazuela, si se hubiese contado con más tiempo para encauzar la formidable corriente de opinión que en esta ocasión está frente a lo que El Adelantado quiere, es casi seguro que el candidato que disputase el acta al señor marqués de Nájera no fuese el Sr. Pérez Martín.

Dice El Adelantado no ser cierto que el marqués de Nájera se propaga destrozando al partido liberal, lo cual podría no importar mucho a Segovia, si ello no constituyera una nota infamante para los segovianos que hartos de sufrir toda clase de desaires y desconsideraciones y de aguantar con heroica resignación intolerables imposiciones, se preparan para notificar a quien proceda que son dignos de mejor trato.

Dice por último El Adelantado que no quiere sentar una odiosa comparación por no envenenar la polémica.

No sabemos qué es lo que quiere decir el colega en este párrafo.

Nosotros podemos asegurarle que las personas que combaten la candidatura del señor marqués de Nájera, más que por él por ciertos elementos que le rodean, se confían a la conciencia pública, a ver si alguno de ellos no es por lo menos tan digno y caballero como esas personas que siguen al candidato datista.

Y el mejor consejo que pudiera dar El Adelantado al caballero marqués de Nájera es que desistiera de la aventura en que está metido, ya que ha de serle absoluta y totalmente imposible al menos por esta vez conseguir su intento.

Y para otra ocasión, Segovia y su Distrito ya vivirán más en guardia, y con tiempo se dispondrán las cosas en debida forma.

Bastará la sencilla exposición de hechos para nuestro objeto, porque creemos que huelgan los comentarios que dejamos íntegros a nuestros lectores.

INFORMACION MILITAR

ARTILLERIA

Retiro.—Se ha concedido el retiro al teniente coronel D. Felipe Crespo de Lara.

De reemplazo.—Pasa a esta situación, el comandante D. Juan Piñana y López del Hoyo.

Profesorado.—Es destinado como ayudante de profesor a la Academia del Cuerpo, el primer teniente D. Agustín Plana Sancho.

Ayudante de campo.—El capitán Don José Albó ha sido nombrado ayudante de campo a las órdenes del general Campos Guereña.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la reunión celebrada ayer por la Diputación, se ha acordado aplazar hasta las sesiones ordinarias de Mayo, la resolución del asunto que se refiere al sostenimiento de las Normales de Maestros.

También se acordó contribuir en dos mil quinientas pesetas a la suscripción para la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla, sintiendo que el estado de fondos de la Corporación no consienta destinar a este fin, mayor cantidad.

SOCIEDAD ECONOMICA

Mañana a las 7 de la tarde conferencia de las del cursillo de vulgarización sobre Higiene del Hogar a cargo del Dr. Gila.

Programa: Terminación del expuesto en la conferencia anterior.

En la próxima conferencia comenzarán las enseñanzas acerca de la crianza de los hijos.

El pleito electoral de Murcia

Hoy ha llegado a Madrid el jefe de los liberales de Murcia, Sr. Payá, llamado por el Gobierno a conferenciar, y esta tarde hizo su aparición en el Congreso, donde fué objeto de la curiosidad de cuantas personas se encontraban en el salón de conferencias, las que le hicieron todo género de preguntas, relacionadas con el pleito electoral de Murcia.

El Sr. Payá manifestó que había venido a Madrid esta mañana, acompañado del gobernador de Murcia, llamados ambos con urgencia por el presidente del Consejo.

—Esta tarde, a las seis y media— afirmó, además—, nos reuniremos con el conde de Romanones y el ministro de la Gobernación, en la Presidencia, el citado gobernador, el Sr. Maestro (D. José) y yo, y como es natural, dicha reunión no tiene otro alcance que tratar de las elecciones en la provincia de Murcia.

Yo—decía el experto político murciano—mantengo mi resolución de apoyar la candidatura de ocho amigos míos frente a la que el Gobierno tiene presentada por las dos circunscripciones y otros tantos distritos, y tengo la seguridad de que he de lograr el triunfo de los ocho candidatos a quienes presto mi apoyo, pues en manera alguna saldrán elegidos, ninguno de los cinco candidatos cuñeros que se nos quiere imponer por el Gobierno.

En este sentido me expresaré ante el conde de Romanones, como ya lo hice antes de trasladarme a dicha provincia y emprender la campaña que allí vengo realizando.

Todavía, si el Gobierno quiere transigir, podríamos aceptar uno solo de los candidatos ajenos que se nos impone; pero ni uno más.

El Sr. Payá se manifestaba bien tranquilo por las excomunicaciones con que le había amenzado el presidente del Consejo, a pesar de lo cual—decía—seguirá dentro del partido liberal y siendo el más decidido defensor del conde de Romanones.

Así piensan, así sienten y así se conducen los directores de la política en Murcia.

¿Qué diferencia en el modo de hacer política en Segovia!

Día llegará y no tardando en que Segovia se dé cuenta de todo. Mucho lo celebraremos.

Ejercicios de Cuaresma

Conferencias del Padre Hito

Como preparación del cumplimiento de Iglesias, por disposición del ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, habrá ejercicios espirituales en el Seminario Conciliar, desde el próximo domingo, día 2 de Abril, hasta el 9 del mismo mes.

El elocuente orador sagrado Padre Hito, de la Compañía de Jesús, dará todos los días conferencias para las señoras, a las once de la mañana y a las cinco y media de la tarde; y para los caballeros, a las siete y media de la noche.

EL TIEMPO

Toda la Península Ibérica se halla invadida por una extensa área de perturbación atmosférica de poca intensidad; se forman y desaparecen núcleos tormentosos poco intensos, pero que pueden dar lugar a que aisladamente descarguen chubascos y a hacerse sensibles los fenómenos eléctricos.

En Galicia y Cantabria continúa el régimen de lluvias. Los vientos soplan, por regla general, con poca fuerza, de dirección variable para todo el territorio español, y el mar, excepción hecha del Cantábrico, presenta poca alteración, llegando a estar en calma en las Baleares.

En Segovia

Siguen registrándose temperaturas bajas, soplando fuerte viento del Norte.

Anoche marcó el termómetro una mínima de tres grados bajo cero.

Cayó una copiosa nevada.

El barómetro se mantiene en situación variable.

A los electores del distrito de Santa María de Nieva

Amigos y paisanos.

Una desgracia irreparable, por todos lamentada, el fallecimiento de nuestro ilustre paisano el excelentísimo Sr. D. Francisco Martín Sánchez, ha venido a plantear entre nosotros el problema de sustituirle en la honrosa representación en Cortes de ese distrito, que durante muchos años ostentó dignamente.

Es seguro que nadie, viviendo él, hubiera osado disputarle el honor de vuestra representación, porque supo conquistar vuestro afecto y vuestra gratitud poniendo siempre a contribución, con plausible celo, su esfuerzo y su voluntad al servicio de los intereses generales del distrito; pero su inesperada y sentida muerte ha venido a cambiar la situación de las cosas, y ante la necesidad apremiante de buscarle sucesor, numerosos amigos y paisanos queridos nuestros, inspirándose en el noble deseo de que la representación de Santa María de Nieva recaiga siempre en un hijo de ese distrito, han tenido la bondad de proponer mi candidatura.

Bien sé que carezco de condiciones y de merecimientos personales para aspirar a la ilustre distinción con que se quiere honrarme; pero pensando que acaso mi ferviente cariño a la tierra en que nací y mi de-

seo ardoroso de su prosperidad y de su engrandecimiento pueden llegar a suplir aquella falta é inspirarme las resoluciones que más convengan á los intereses generales del distrito, he decidido aceptar las indicaciones de aquellos amigos y presentarme ante vosotros en demanda de vuestros sufragios.

Ha influido también en mi espíritu el deseo de recoger aquella viva palpación de la opinión pública y aquella manifestación de dignidad y de honor colectivos, heridos ya con la sola sospecha de que por ese distrito, consciente, digno y culto, se pretendiera imponer la candidatura de un desconocido, totalmente desinteresado de lo que conviene á nuestra tierra. Y en tal sentido no he vacilado en ofrecer mi modesto nombre al servicio de una campaña de dignidad y de decoro que enaltece á los que la intentan.

Me conocéis muchos de vosotros y sabéis que, anteponiendo á todo mi cariño al país, no he de omitir esfuerzo ni sacrificio alguno que se encamine á procurar cuanto signifique mejora y progreso para Santa María de Nieva, halagándome la esperanza de que, en este punto, he de caminar al lado de los hombres de buena voluntad que buscan la prosperidad de nuestra tierra, y estando seguro de que, aunque circunstancialmente nos separe apreciaciones diversas acerca de la política general, hemos de coincidir siempre que se trate de algo que afecte á los intereses generales del distrito.

Afliado al partido liberal y adicto á la política que desde la jefatura del Gobierno inspira el señor Conde de Romanones, soy en todo momento, por natural inclinación de mi espíritu, respetuoso con las opiniones ajenas con sinceridad profesadas, estimando que las relaciones políticas entre los que sustentan criterios diferentes no tienen otra inspiradora que la justicia, ni otra conducta que el mutuo respeto, del que se derivan como inapreciable bien, el orden y la paz de los espíritus que, manteniendo la armonía social, son fuente fecunda de prosperidad y beneficios. Y con este criterio aspiro á coincidir con los sinceros amantes del progreso y del bienestar de nuestra tierra porque á toda otra consideración hemos de saber anteponer el cariño que ella nos inspira.

Así soy y así me ofrezco á vosotros. Como candidato, yo os pido vuestros votos; pero también os pido como hijo de ese distrito, que siente fervoroso amor á su tierra, que sepáis, como hasta aquí lo habéis hecho, ser fieles guardadores de su dignidad, y que, si por cualquier linaje de consideraciones que siempre serán por mí respetadas, estimáis que no merezco el honor que de vosotros solicito, elijáis á otro paisano nuestro que, como Martín Sánchez, sepa llevar dignamente ante las más elevadas representaciones del país, la credencial que con vuestros votos le extendáis.

Demostraréis así que no se tolera en nuestra tierra la imposición de candidaturas de personas desconocidas, totalmente desinteresadas de vuestras conveniencias que sólo buscan en el acta de Diputado un adorno social para su persona y no la aceptarían nunca como una honrosa carga que les obligue á tomarse la menor molestia en defensa de los intereses generales del distrito.

WENCESLAO DELGADO Y GARCIA  
Madrid 22 de Marzo de 1916.

Con mucho gusto transcribimos este brioso manifiesto que dirige nuestro querido amigo y paisano D. Wenceslao Delgado, á los electores del distrito de Santa María de Nieva.

Hijo de aquel distrito, el señor Delgado, su llamamiento electoral despertará los sentimientos dormidos de la opinión y proporeionará el triunfo al que tiene más títulos que

nadie para ostentar tan honrosa representación.

Hora es ya de que Segovia se sustraiga á deprimentes tutelas, y se decida á vivir con decoro, confiando á los hijos del país la guarda y defensa de sus intereses.

La presencia del Sr. Delgado será recibida con gran simpatía en el distrito de Santa María de Nieva, donde puede asegurarse desde luego que la lucha será muy empeñada.

### Comedor de caridad

Día 30 de Marzo de 1916

Comida: Cocido.  
Cena: Judías con patatas.  
Número de pobres socorridos.—En la comida: Adultos, 186; niños, 156; total, 342.  
En la cena: Adultos, 196; niños, 147; total, 343.  
Total del día, 685.  
Costeado por la Institución.

POR LA PROVINCIA

### Fiesta del árbol

En Otero de Herreros

En el día 19 del corriente mes tuvo lugar en dicho pueblo la fiesta del árbol, poniéndose 120 plantas por los niños de ambas escuelas nacionales, en el sitio titulado la *Aguataja*.

En el acto se pronunciaron discursos por el Sr. Alcalde D. Eusebio del Barrio, y cura ecónomo D. Alvaro Fidalgo, recitándose por el niño Feliciano del Barrio Piñuela, el himno á la Bandera Española.

Fueron obsequiados los concurrentes, autoridades, funcionarios y el público en general con pastas, dulces y naranjas en las Casas Consistoriales.

EL CORRESPONSAL  
R. DE BLAS.

29 Marzo.

### En Cantimpalos

Con gran esplendor, alegría y entusiasmo, se ha celebrado en esta culta Villa, el día 25 de los corrientes, la hermosa é instructiva fiesta del Arbol.

Todas las clases de la localidad se hallaban presentes, excepción hecha del señor fiscal municipal D. Antonio Redondo y el regidor del Ayuntamiento D. Tomás Postigo; ambos, por reciente luto de familia, cosa que sentimos en el alma.

Nos dirigimos al sitio de la plantación, abriendo marcha los niños de las dos escuelas de ésta Villa, en dos largas filas, llevando á la cabeza las banderas de sus respectivas escuelas, como enseña de la Patria, y cada niño, además, su banderita.

Acompañados de sus dignos é ilustrados Maestros doña Ignacia Vaqueiro Montarelo y don Félix Martín García. Seguidamente y sin intervalo de distancia, marchaban el señor alcalde, D. Avelino Escorial, acompañado del señor cura ecónomo D. Simón Gómez, concejales, médico, boticario, veterinario y vecinos en masa, que se agolpaban ansiosos de presenciar la culta fiesta.

Dió principio el acto con la bendición á los arbolitos por el señor cura; y una vez terminada la ceremonia, entonaron los niños el «Himno al Arbol» que cantaron con melodiosa armonía y suntuosidad, debido al interés que se ha tomado para tal fin el inteligente y probo sacristán de esta parroquia, D. Filémon Asenjo, el cual se encontraba á la cabeza de las filas de los niños, demostrando ser un verdadero maestro en el arte musical.

Una vez cantados por los niños y niñas el «Himno» y «Marcha Real», el señor maestro D. Félix Martín pidió permiso al señor alcalde, para que por los niños José Bravo, Arturo Llorente, Dionisia Roda y Benilde Postigo, se recitaran unos discursi-

tos campuestos por sus respectivos profesores, con relación á las ventajas que proporciona el arbol; haciéndolo con tal maestría que fueron interrumpidos muchas veces con salvas de aplausos á que se hicieron acreedores. Por el señor maestro, D. Félix Martín García, nos fué dirigida su sencilla y persuasiva palabra acerca de lo que debe ser la fiesta del Arbol, y beneficios que proporciona su fomento al hombre, á los pueblos y á la nación, cosechando también como los niños, merecidos aplausos por su bueno y meditado discurso.

Terminados los discursos se procedió á la plantación, tomando los niños de manos del Sr. alcalde, concejales y celoso é inteligente secretario de este Ayuntamiento, D. Jacinto San Frutos, los arbolitos que habían de plantar, corriendo presurosos al hoyo hecho de antemano para tal fin, con sus caras alegres, resplandeciendo en ellos la satisfacción que experimentaba su noble alma adornada con el candor de la infancia.

Concluida la plantación, se volvió á organizar la comitiva en la misma forma que á la venida, cantando los niños; y una vez en la Plaza Mayor, el señor alcalde invitó á todos los presentes á que pasasen al salón del Ayuntamiento donde los niños, vecinos, personas profesionales y autoridades fuimos obsequiados con naranjas, y limonada; y cigarros, los hombres.

Para terminar y no ser más molesto á los lectores del DIARIO, doy las más expresivas gracias á las autoridades y Maestros que no han regateado nada para que la simpática fiesta haya resultado en extremo atractiva y excelente; como así bien al pundonoso cabo comandante del puesto de la guardia civil de esta Villa, que también ha contribuido con su presencia á dar mayor esplendor á la repetida fiesta del Arbol.

¡Que Dios quiera sea á otro año como en este!

CORRESPONSAL.

28 de Marzo.

### Teatro Miñón

Cinema

Mañana sábado, á las siete y cuarto, tendrá lugar una amena sesión, 5.ª del abono moda, proyectándose la magnífica película «La rival de Richelieu», dividida en dos partes de á 1.000 metros y las graciosísimas «Última aventura del Príncipe» y «Bonifacio» heredero.

### EUGENESIA Y LUTRAPELIA

El distinguido escritor, Miguel de Zarraga tan conocido en nuestra ciudad, publica en A B C los curiosos datos que aunque desconsoladores por ser de actualidad transcribimos: «Algunos años transcurrieron ya desde que los Estados Unidos siempre á la vanguardia de todo movimiento de cultura, decidieron preocuparse por la pro agenda de la Eugenesia: esto es, por el estudio fervoroso para la mejora de la raza mediante la selección sauitaria como requisito del matrimonio.

La Erogenesia tuvo desde el instante mismo de ser reconocida como conveniente por los norteamericanos un éxito enorme: al menos en la teoría.

Para la propaganda se apejó á todo género de amenos resortes: desde la conferencia, con proyecciones cinematográficas, hasta las representaciones teatrales.

Entre estas últimas no tardó en figurar uno de los más famosos dramas del teatro francés contemporáneo: *Los averiados*. La Sociedad Eitica hizo que esta obra se representara en los principales coliseos de todos los Estados Unidos, y hasta consiguió que los legisladores de algunos de estos Estados se apresurasen á adoptar leyes tendentes al mayor desarrollo práctico de los sanos principios de la nueva ciencia.

Se propendía—y se propende—nada menos que al mejoramiento, á la perfección si fuera posible, de la

raza... Numeras personas, de uno y otro sexo, solicitaron sus inscripciones en los correspondientes registros médicos, y sometieron al examen de las eminencias de Europa y América, previamente designadas para ello.

Todo caballero que obtiene un certificado de perfección humana puede casarse con cualquiera señorita, perfecta también, y el hijo de este matrimonio se considera entonces como un perfecto producto de la ciencia eugénica. Este producto, al llegar á su mayoría de edad, habrá de casarse con otro producto análogo, y los futuros hombres continuarán así por la más segura senda de la humana perfección.

Indudablemente, de este fácil modo se mejora la raza. A menos que ocurra lo que en el Estado Winscosin, á orillas del lago Michigan, donde, según leó en un periódico de Madison, entusiasmados todos con la nueva ciencia, se citaron las más rigurosas leyes para conseguir que los matrimonios reunieran todas las probabilidades eugenésicas apetecibles, esperando que dentro de una veintena de años se pudiese obtener una raza que fuera el más puro ideal humano desde el triple punto de vista de su belleza física, de su equilibrio intelectual y de su sanidad corpórea.

Pero... los resultados del experimento en el año último, á juzgar por la estadística que acaba de publicarse, han sido algo desalentadores. Los matrimonios van en alarmante disminución á fuerza de querer seleccionarlos, y para colmo de desdichas, los hijos de estas uniones dejan mucho que desear, pues hubo un aumento extraordinario de criaturas inválidas ó defectuosas...

Y numerosos fueron los *jeos* que emigraron del país para poder casarse.

La emigración de los *jeos* no ha preocupado hondamente en verdad; pero, en cambio, eso de los hijos inválidos ó defectuosos tiene ligeramente intranquilos á los buenos ciudadanos de Winscosin.

El caso es que en Winscosin no han hecho gracia los primeros resultados de sus experimentos de ciencia eugénica.

### CRONICA DE MARZO

Hay un refrán que dice que Marzo ventaroso y Abril aguanoso, sacan á Mayo florido y hermoso; si fuera así, nos daríamos por conformes con haber sufrido las inclemencias de las locuras, huracanes y ventiscas con que Marzo nos ha obsequiado, pues casi todos los fenómenos de la meteorología han sido vistos.

Ha habido meteoros acuosos, luminosos, aéreos y hasta ígneos, pues se ha registrado alguna tormenta, aun cuando habrá sido más bien de frío que de calor.

Tanto los vientos del Sur como del Noroeste, á cual más fuertes y más fríos, han podido ser, sin distutar de algunos días buenos y primaverales.

Durante las noches, todavía no se ha podido disfrutar de esas noches hermosas y serenas para contemplar el aspecto tan brillante que nos presenta en esta época la bóveda celeste, para los aficionados á la astronomía; pues tenemos á nuestra vista la constelación de León, con sus estrellas tan brillantes; al planeta Venus, que ha desaparecido por el horizonte; á Marte, con su color pajizo, y sobre todo, tenemos de acompañante para esta primavera al hermoso planeta de los anillos, Saturno, con su brillantez por la noche; y durante el día, se le puede ver á simple vista, sin que lo impida la luz del sol, estando el día despejado y limpio.

En esta época, los labradores están deseosos de salir al campo para poder hacer las tareas que durante el tiempo malo no han podido realizar y después, se les agrupan todas á la vez, sin poder atenderlas á tiempo debidamente.

Los campos están deseosos de dar el nuevo verdor y desarrollarse,

después del letargo que han sufrido durante los fríos del invierno.

Los árboles también desean brotar con sus hojas y sus flores.

Los pájaros formando sus parejas, para hacer los nidos y cantar sus alabanzas

Todo, en fin, está deseoso de recibir calor para embellecer las plantas con sus flores; y saludar á la naturaleza con el calor y las caricias de una fecunda y hermosa primavera.

PEDRO ROBLEDANO.  
La Losa, Marzo 1916.

### EL INCENDIO DE ANOCHE

#### La casa siniestrada

Es propiedad del Sr. Vega Arango y corre, onde á los números 30, 31 y 32 de la Plaza Mayor, siendo una de las más modernas y de las mejores que hay en la Ciudad.

En los bajos de la misma está el Café Montañés, en el principal la Academia preparatoria del Sr. Méndez, cuya familia ocupa las habitaciones del segundo, y en el tercero la conocida Casa de viajeros «La Madrileña» propiedad de D. Ildefonso Aza.

#### Los primeros momentos

El profesor mercantil de Hacienda Sr. Botas, al retirarse á su domicilio á la una y media, notó gran cantidad de humo, y avisó al sereno.

Este dió inmediatamente la señal de alarma, y ayudado por algunos compañeros que acudieron en el acto prestó los primeros auxilios.

Despertados los vecinos, cuando la alarma, mientras llegaban los bomberos que lo hicieron muy prontamente, comenzando enseguida los trabajos de extinción, con la ayuda de numeroso público, utilizando las bombas del Ayuntamiento y la de la Estación.

Enseguida aparecieron fuerzas de la Guardia civil y del Regimiento de Sñto, que inteligentemente dirigidas prestaron su valioso concurso.

#### Las autoridades

De los primeros en presentarse fueron el Alcalde Sr. Guajardo, el teniente Alcalde Sr. Nonde, con todo el personal del Ayuntamiento, quien el arquitecto Sr. Cabello, presente desde los primeros momentos, distribuyó convenientemente.

También acudieron con celosa rapidez los señores Gobernador civil y militar, presidente de la Audiencia y secretario, el juez de Instrucción y el Coronel del Regimiento de Sñto con varios jefes y oficiales del mismo, y el jefe de la Guardia civil Sr. Valdés, acompañado de otros del mismo Cuerpo.

La Cruz Roja instaló un puesto de socorro en el Ayuntamiento, siendo numerosos los socios que á él acudieron, por si eran precisos sus servicios.

#### El incendio

Según todas las probabilidades, comenzó en la chimenea de la cocina de «La Madrileña», y debió transmitirse por calentamiento, á algo que en la bohardilla había cerca del tubo de la expresada chimenea.

Desde el primer momento se consideró imposible evitar que ardiera todo el desván, y aunque á ello se dirigieron los esfuerzos, á la hora de comenzar el fuego, hundióse el techo del último piso, en su mayor parte. Con ello se fraccionó el fuego y pudo ser atacado, consiguiéndose dominarlo; aunque al medio día, aun se notaba mucho humo, procedía del rescodo que siempre queda entre los escombros.

#### El salvamento

Mientras los bomberos luchaban denodadamente con el fuego, colocada oportunamente la Guardia civil, los soldados del Regimiento de Sñto y numerosos paisanos, comenzaron á sacar muebles y efectos, con todo el orden que permitió la necesaria rapidez.

En el Kioeco de la música en la plaza y en los Porches, se fué depositando todo, consiguiéndose desocu-

par por completo las habitaciones de la casa incendiada. También algunos vecinos de la inmediata, pusieron a salvo sus enseres.

**Las pérdidas**

Su escasa cuantía, honra sobremanera, á cuantos acudieron al siniestro, pues demuestra que se trabajó con pasmosa actividad y verdadero altruismo.

La casa, que estaba asegurada, ha sufrido bastante en la armadura del tejado y en el techo del último piso, no siendo fácil todavía evaluar lo deteriorado.

Los muebles y efectos, como es natural, han sufrido grandes desperfectos aumentados por la nevada que cayó; de todos modos no son de gran importancia.

No hubo desgracias personales, ni accidente alguno, fuera de los naturales sustos, que sufrieron las señoras, de la casa y algunas de las inmediatas, sin que tampoco se sepa que hayan tenido consecuencias.

Las autoridades, por su premura en acudir y por sus acertadas disposiciones, los bomberos, las fuerzas de la Guardia civil y del Regimiento de Sitio y los numerosos paisanos que á ellas se agregaron, merecen un entusiasta elogio, por el sereno valor con que cortaron lo que pudo ser un verdadero siniestro y el entusiasmo, con que contribuyeron á que la pérdida fuesen lo menos posible.

**Carnet del reporter**

**Funerales**

En la Catedral se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del Arzobispo de Valencia.

Asistió el Obispo de la Diócesis señor Gandásegui.

**El Deán de Osma**

Muestro respetable amigo y paisano, el M. I. Sr. D. Juan Gómez Delgado, Arcediano que era de la Catedral de Pamplona, se posesionará el día 2 de Abril, del deonato de Osma, para el que ha sido recientemente designado.

Agradecemos al Sr. Gómez Delgado, la atenta invitación con que nos ha favorecido para este solemne acto, reiterándole la más cumplida enhorabuena por su designación para tan importante cargo.

**Fallecimiento**

A la edad de treinta y tres años, y después de larga y penosa enfermedad, con cristiana resignación soportada, ha fallecido hoy la esposa de nuestro amigo D. Fernando Merino, maestro de sección de la Escuela graduada del Centro.

Mañana á las ocho tendrá lugar la misa de funeral en la iglesia de San Andrés, y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio.

Acompañamos en su justo dolor á su desconsolado esposo é hijos, así como á la madre de la finada, doña Adelaida Llamas, maestra de una escuela de Sepúlveda.

**Ayudante de profesor**

El primer teniente de Artillería y estimado amigo nuestro D. Agustín Plaza Sancho, ha sido nombrado ayudante de profesor de la Academia de Artillería.

Sea enhorabuena.

**Los téis del Comercio**

Como de costumbre ayer reunióse en el lindo comedor de este elegante hotel selecta concurrencia para tomar el té.

El notable cuarteto ejecutó bonitas composiciones que fueron muy celebradas.

Pasado mañana domingo, el té tendrá lugar de cinco y media á siete y media por circunstancias especiales.

**De viaje**

Se encuentra en Segovia, nuestro querido amigo el Presidente honorario de esta Cámara de Comercio, don Wenceslao Delgado, el cual viene con el fin de proclamarse candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Santa María de Nieva, el próximo domingo.

—Desde hace varios días, se encuentra en Segovia, el conocido fotógrafo D. Eustaquio Treviño.

**NOTICIAS**

En la excursión que hará mañana el Sr. Pedrazuela á Turégano, se detendrá en los pueblos de Escalona, Sauquillo y Veganzones.

**ROSA DE TANENBURGO**

—POR CRISTOBAL SCHMID

Son dignas de observación, en esta obra del célebre canónigo, dos purísimas manifestaciones de la más acrisolada virtud: el acendrado amor de una hija hacia el autor de sus días, y el olvido de las injurias. Edelberto, noble caballero encerrado alevosamente en una mazmorra, perdona á su cruel enemigo y aun amonesta á su hija Rosa á que no conserve odio alguno y trate afablemente al que es causa de su desdicha. Gracias á esta loable conducta enternécese el corazón del injusto, y brillan días de júbilo y prosperidad para los nobles castellanos de Tanenburgo.

Precio 2 pesetas.

DE VENTA EN LA IMPRENTA Y LIBRERIA

—de Antonio San Martín—

—SEGOVIA

**Enbarque de una corrida**

Anoche se ha embarcado en esta estación una corrida de toros de al Ganadería del Sr. Baeza para lidiarse en la plaza de Bilbao.

**EL SUIZO**

**GRAN CAFE, RESTAURANT Y BILLARES**

DE Hermenegildo Alonso

Grandes Comedores independientes para bodas, banquetes y lunch

Servicio á la Carta, y por cubiertos

CUBIERTO PARA EL DIA 1.º

3 pesetas

Crema Florentina.

Ternera Macedonia.

Besugos á la Española.

Entrecot Bordalesa.

Postre, Pan y Vino.

**Conservas Trevijano**

Reconocidas como la 1.ª marca española

Quando la anemia y elorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

**ALMACEN DE PESCADOS**

**Juan José García**

Con el fin de que nadie sea sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios á que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad, y son los siguientes:

HOY 31.

Merluza, á 1,50 pesetas medio kilo.

Langostinos superiores, á 4.

Salmón, á 6 idem.

Salmónetes, á 2 idem.

Calamares superiores á 1 idem.

Congrio, á 1,75 idem.

Besugos, 0,75 idem.

Almejas, 0,70 idem.

Es en la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono núm. 96.

Para evitar contagios infecciosos en sitios de aglomeración de gentes, usen las Pastillas Balsámicas MARIA. Depositario exclusivo para Segovia y su provincia, Francisco M. Marcos.—Corpus 7.

**Salves en la Fuencisla**

Desde mañana, hasta nuevo aviso, las salves de los sábados en el Santuario de la Fuencisla, será á las cinco de la tarde.

**TESTAMENTARIA**

**DE D. CANDIDO REY**

Se anuncia para conocimiento de los señores Maestros y Maestras de Instrucción pública de esta provincia, que de conformidad con lo ordenado en las cláusulas sexta y primera de los testamentos abierto y ológrafo, otorgados por D. Cándido Rey Albertos (q. D. h.), que á continuación se transcriben, durante todo el mes de Abril próximo, podrán presentar sus solicitudes los que aspiren al mencionado legado, acompañando á las mismas los documentos justificativos del sueldo y antigüedad, que serán revisados por los Testamentarios.

Las solicitudes se dirijan en papel común á los Albaceas testamentarios, debiendo ser presentadas personalmente ó por medio de mandatario verbal, en el domicilio de D. Tirso Rey, calle del Doctor Castelo número doce, de esta Ciudad quien facilitará á los presentantes el oportuno recibo.

Las instancias presentadas hasta la fecha se consideran sin valor alguno, debiendo por lo tanto ser reproducidas por los interesados dentro del plazo antes fijado.

Segovia 30 de Marzo de 1916.

—Los Albaceas: Tirso Rey.—

Pedro Gozalo.—Miguel Llovet.—

Leopoldo Moreno.

**Cláusula del testamento abierto**

«Sexfo: Lega igualmente la cantidad de ochenta mil pesetas en efectivo metálico, á cincuenta Maestros y treinta Maestras de niños y niñas, respectivamente, que al fallecimiento del testador, ejerzan Escuelas públicas en propiedad en la provincia de Segovia y cuya dotación sea de la más pequeña, siendo preferidos en igualdad de circunstancias los que lleven más años de ejercicio, y en el caso de que lleven igual tiempo dos ó más, se dividirá por igual entre ellos la cantidad de mil pesetas que se lega á cada Maestro ó Maestra libre de todo impuesto de Derechos Reales. Este legado se distribuirá entre los cinco partidos judiciales de la provincia, á razón de diez Maestros y seis Maestras, y la presente cláusula se insertará en los periódicos locales de mayor circulación, para conocimiento de los interesados, á fin de que hagan la correspondiente petición á los testamentarios, y éstos por los medios que crean

mas oportunos, puedan hacer la adjudicación y entrega del legado; encareciendo á dichos testamentarios procuren hacer el pago dentro del mas breve plazo posible, una vez formada la relación de agraciados por sueldo y antigüedad.»

**Cláusula del testamento ológrafo**

«1.º Que en vez de cincuenta, sean sesenta los Maestros á quienes se recompensará con mil pesetas, con las mismas condiciones que se expresa en la cláusula testamentaria.»

**ULTIMA HORA**

(POR TELEFONO)

Madrid 31 (2,30, t.)

**Adquisición de trigo**

El Sr. Villanueva ha dicho que el Gobierno ha hecho adquisiciones de trigo para atender á las circunstancias y procurar resolver el problema de las subsistencias.

**La mañana del Conde**

El Conde de Romanones después de despachar con el Rey se trasladó al ministerio de Estado.

Allí dijo á los periodistas que esta tarde conferenciará con Jordana, el cual llegó esta mañana en el expreso de Andalucía, á cuya entrevista asistirá el ministro de la Guerra.

**Consejo**

Esta tarde, después de la entrevista con Jordana, se celebrará Consejo en la Presidencia de breve duración.

**De elecciones**

Refiriéndose á elecciones ha dicho el Presidente que se nota calma en Madrid.

Añadió que aún no ha visto las candidaturas anunciadas.

Unicamente los mauristas han sido los más madrugadores.

**Las minas de carbón**

El director de Comercio ha pedido á todas las minas de carbón que en el plazo de ocho días le remitan un estado de las diferentes clases de ventas y producción.

**Despachando**

con el Rey

Han despachado con el Rey los ministros de Instrucción pública y Fomento.

**Bolsa de Madrid**

COTIZACION DE AYER

Interior..... 74,45

Amortizable.....	74,50
Nuevo amortizable.....	96,25
Acciones del Banco.....	458,00
Acciones de Tabacos.....	281,00

**CAMBIOS**

Paris á la vista, 87,26 pesetas por 100 francos.

Londres á la vista..... 24,62

BERMUDEZ

**AMA DE CRIA**

Para casa de los padres, soltera, primeriza, leche de un mes.

Informará José Corrales Moreno, en Aldealengua de Pedraza.

**Se vende**

la casa núm. 1 de la plazuela de San Clemente, con jardín que mide 1.352 metros, cuadra, cocheras para meter automóviles, y agua en todas las habitaciones.

Para informarse, en la Administración de este periódico.

**Ama de cría**

Soltera, de diecinueve años, leche fresca, se ofrece para casa de los padres.

Informes, Prudencio Casado, en Nava de la Asunción.

**Se vende**

En buenas condiciones, al contado ó á plazos, el botamen completo de una farmacia con existencias.

Dará razón D. Angel del Barrio, Marqués del Arco, 10, Segovia.

**TRASPASO**

Por no poderle atender su dueño, se traspasa en buenas condiciones el café Montañés, establecido en la Plaza Mayor, números 30, 31 y 32.

Imp. DIARIO DE AVISOS, San Martín, 5.

**JOSE -- GARCIA -- DIAZ**

— ZARAGOZA —

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales. Piedras de molino de La Forté y de La Dordona. Todas las máquinas modernas para la industria harinera.

Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.

Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.

SE MANDAN CATALOGOS

... y COMPAÑIA...  
... y COMPAÑIA...  
... y COMPAÑIA...

# SECCION DE ANUNCIOS

... y COMPAÑIA...  
... y COMPAÑIA...  
... y COMPAÑIA...

## MONTES - FOTOGRAFO

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 6 (planta baja)

Ver nueva EXPOSICION de retratos en los ESCAPARATES de la casa.

- AGUAS -  
minerales, natu-  
rales de

# CARABANA

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: Lealtad, 12, Madrid

## LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

JUAN MARGARETO

6. CALLE DE CERVANTES, 6-SEGOVIA

LOS CHOCOLATES DE ESTA CASA, BIEN CONOCIDOS DEL PÚBLICO EN GENERAL, SON LOS PREFERIDOS POR TODOS, DEBIDO A LO ESMERADO DE SU ELABORACION.

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Oatás de Moka, Caracolillo y Puerto Rico, tostados en la casa á tueste natural.

Chorizos riquísimos de P P y W especialidad de esta casa.

GRAN SURTIDO EN COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS FINOS, Salchichón, Jamones, Anchoas, Aceitunas con Anchoas, vinos finos de Rioja y Valdepeñas, Jerez, Licores.—Conservas de frutas al natural y en Almibar.—Conservas de Hortalizas y Pescados.—Quesos.—Boqueros de Málaga.—Galletas.—Mermeladas Trevijano.—Carne de Membrillo.—Pasas de Málaga é infinidad de artículos todos de las mejores procedencias.

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completa-  
mente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España

Francia y Portugal

52 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Segovia: D. Celestino Pasagull

Plaza Mayor, 4

## SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidan: precios y noticias mercantiles.

DELEGACION EN MADRID

Calle del Barquillo, núm. 26

Teléfono 897

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; y envío de varios folletos agrícolas



TODOS  
PUEDEN TOMAR LA  
DOLORINA

LO MEJOR PARA EL  
Doior de cabeza

NEURALGIAS, ETC.

INOFENSIVA

Una dosis, 15 cts.

Caja de diez dosis, 125 pta.

Pídanse en farmacias.

**No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cosa inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza, Fowden Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pié indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra, mañana dirijase directamente á:

COZA POWDEN CO., 76 Wardour Street, Londres.  
Depósitos: En Segovia, D. Julio de la Torre.  
Juan Bravo, 47 y Plaza Mayor.

**VINO DE LA TONIA ORTEGA**

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas DÉBILES y CONVALESCIENTES

Infórmate en las IMPREVEDIDAS

En venta en Farmacias y en el número 4, de la plaza 14 - BARCELONA